



„Sokan, nagyon sokan utaztak azért hét-nyolcszáz kilométert, hogy néhány másodpercre láthassák a töltésekben bujkáló rokonaikat, a kertjük végét, a házuk tetejét vagy a templomtornyot.”

Beszélgés a Sopron környéki németek kitelepítéséről ► 5. oldal

„Bonhoeffer inkább kérdéseket hagy ránk, mint lekerekített válaszokat. Élettörténete ma is felzaklató olvasmány – de jól tesszük, ha egy ideig együtt élünk a kérdéseivel.”

Ki állja meg a helyét? ► 7. oldal

„Feloldított: »Inkább megölöm a lányt, de nem adom lutheránusnak!«”

A szerelmes Stüzi vadász ► 10. oldal

„Mi, keresztények, Jézusban megláttuk a messiást – aki a Messiás, mert nincs másik, és nem is várható másik.”

Nem kóser a széder ► 15. oldal

Elszámoltatás – krisztusi módon ► 2. oldal

Feltámadás a Puskin utcában! ► 3. oldal

Kőbe vésett orosházi tisztelet ► 8. oldal

Tessék mosolyogni! ► 12. oldal

Kerületi közgyűlések ► 13. oldal

Aki nagygyá tette Váradot ► 14. oldal



A budavári evangélikus templomban április 27-én 18 órakor kezdődött ökumenikus hálaadó istentisztelet keretében „vették át gyülekezeteink” a protestáns új fordítású Biblia legújabb revideált kiadását (RÚF 2014) mint a Szentírásnak prédikációk alapjául szolgáló szövegét. Mivel az *Evangelikus Élet* jelen lapszámát (a május elsejével kezdődő hosszú hétvége miatt) kivételesen már ugyanezen a napon nyomdába kellett küldenünk, e szimbolikus voltában is nagy jelentőségű alkalmat – néhány további vasárnapi eseményhez hasonlóan – nem állt módunkban dokumentálni. A revideált új fordítású Bibliának azonban péntek délután volt egy szakmai bemutatója is a 21. budapesti nemzetközi könyvfesztiválon...

► Beszámolónk a 6. oldalon

KAROLY GYÖRGY TAMÁS FELVÉTELE

## Tudósítás a Gólyahír utcából

Bölcsődeszentelés Pilisen

► A Pilisi Evangélikus Szeretetszolgálat 2012-ben indította el munkáját. A négy pilléren álló szolgálatot – népkönyha, idősek nappali ellátása, szociális étkeztetés, házi segítségnyújtás – az egyház az önkormányzattól vette át. Az együttműködésről hamar kiderült, hogy gyümölcsöző, ezért az önkormányzat újabb lehetőséget ajánlott partnerének: a 360 millió forintból – többnyire pályázati pénzekből – felépített bölcsőde működtetését...

Sok nehézség és leküzdendő akadály ellenére tavaly augusztusban megnyitotta kapuit a négy csoportos bölcsőde. Nem is akármilyen helyszínen, hiszen a pilisi természetvédelmi terület fűzfaligete, a Gerje patak, a még Google-térképek által sem ismert új, Gólyahír névre hallgató utca és egy háztáji gazdálkodást folytató porta a közvetlen szomszédsága. Ideális, nyugodt és természetes környezet a gyermekek számára.

A tágas épületet, amely 56 gyermek befogadására alkalmas, jelenleg 42 bölcsis tölti meg élettel, akikkel 9 gondozónő foglalkozik. Rajuk kívül öt fős technikai személyzet – gondnok, gazdasági munkatársak – és a felállásban alkalmazott vezető, *Tóthné Mátrai Edit* gondoskodik az intézmény működtetéséről. Ők mindannyian a Pilisi Evangélikus Szeretetszolgálat alkalmazottjai. Ennek köszönhetően igen szoros a gyülekezet és a bölcsőde kapcsolata. Mindezt tovább erősí-

ti, hogy a csoportokban a hittanórákat *Pángyánszky Ágnes* lelkész és egy főállású, más iskolákba is járó hitoktató tartja, *Krámer György* esperes-lelkész pedig a dolgozóknak tart bibliaórákat heti rendszerességgel. Sőt itt kap helyet a gyülekezet baba-mama köre is, amelybe a bölcsisek szülei is egyre inkább bekapcsolódnak.

A Pilisi Evangélikus Szeretetszolgálat bölcsődéjének szentelésére április 23-án délután került sor a helyi lelkész házaspár és *Fabiny Tamás* püspök szolgálatával. Az egyházkerület lelkészi vezetője Mk 10,14b alapján hirdette Isten igéjét: „Engedjétek hozzám jönni a kisgyermeket, és ne tiltsátok el tőlem őket, mert ilyeneké az Isten országa.”

A bölcsőde udvarán tartott ünnepségen a kicsinyek is részt vettek, bár – közel sem elítélhető módon – nem a székeken mozdulatlanul ülve, hanem az ablakokon át kikukucskálva...

A köszöntések sorát *Szabó Márton Elemér* polgármester kezdte, aki elmondta: a civil és az egyházi szféra termékeny összefogása nagyon jól megmutatkozik ebben a szolgálatban. Ezért a közeljövőben a közös munka további bővítését tervezik egy hétszorosított óvoda építésével.

Krámer György esperes az együttműködés kapcsán a néha a vakmerőség határát súroló bátorságot emelte ki: az önkormányzat bátran belevágott egy ilyen nagy projektbe, ezzel létrehozva Pilis város első bölcsődéjét. Azután átadta az egyháznak, amely bátorságot tanúsítva igent mondott. „Isten áldása mindig ott volt, és ezt személyes életünkben is éreztünk” – fogalmazott a püspökhelyettes.

*Buda Annamária*, a diakóniai osztály vezetője egyházunk országos irodájának képviselőjében volt jelen. Először arról szólt, mennyire hálás, hogy ilyen barátságos környezetben tölthetik a napot a gyermekek, majd az elmúlt évek tárgyalásaira visszaemlékezve hangsúlyozta: isteni segítség nélkül, csupán emberi erőből nem valósulhatott volna meg egyház és önkormányzat ilyen gyümölcsöző együttműködése itt, a Gólyahír utca 6. szám alatt.

■ HHÁ

## Anyák napi nyelvlecke

■ FÜLLER TÍMEA

Néhány évvel ezelőtt teljesen ellányosodott a tengelici hittancsoport. Ha itt-ott felbukkant egy-egy érdeklődő fiú, az pár alkalom után angolosan távozott, mert a hölgykoszorúban nemigen taláta a helyét. „Uram, szükségünk lenne megtérő fiúkra. Te látod, mennyire. Gondoskodj ró-lunk, kérlek!” – fohászoktam föl újra meg újra.

És tessék – Istennek van humorérzéke –, most itt vagyok két, csupa fiúkból álló csapattal. Lány sehol, s ha betéved is valamelyik, hamarosan siktva elmenekül ebből a határozottan férfias társaságból.

Pedig egyébként aranyosak. Illetve nem is ez a megfelelő szó rájuk. Jó fejek inkább. Nem sértődöznek, duzzognak, mint a lányok, kevesebbet lo-csognak-fecsegnek, és nagyon szeretik a bátor hősokról szóló történeteket, amelyekben a Biblia bővelkedik. (A lányos csoportban tanév vége felé már határozottan kérték a szimpatikus nőkről szóló történeteket – a sok bűnös nő meg a melleleg megemlített, névtelen női szereplő után.)

A fiúk mások. Tényleg jó fejek, viszont nem barkácsolnak. Még anyák napi meglepetést sem szívesen. Verset, netán dalt tanulni meg egyenesen röstellnek. A múltkor meg is jegyezte az egyik teljesen komolyan: meglehet, nekik ez az a bizonyos sok szenvedés Krisztusért, amelyet mindenképpen el kell szenvedniük a hívőknek.

Szóval küszködünk az anyák napi műsorral. A mosolygó, jól nevelten egy sorban álló, fehér blúzós, sötét szoknyás kislányok megható dalokkal és versekkel tűzdelt előadása után szegényes lesz a műsorunk. Idén összesen ének meg egy közös vers fog elhangzani a pironkodó, egyik lábukról a másikra álló, lógó ingű, saját cipőjüket bámuló fiaimtól. Más világ – de nem rosszabb, csak más.

A készülődés idején feltettem nekik a kérdést, hogyan ünnepelnék ők szüvik szerint az anyák napját.

– Én elmosogatok anya helyett, annak biztosan örül – mondta az egyik.

– Ha a kistestvéremmel kimegyek az udvarra játszani, és nem verem meg, akkor anyu mindig mosolyog. Azt mondta, neki a csend az ajándék – szól komoly képpel a másik.

– Az ünnepeken mi a bátyámmal sütünk anyunak egy tortát, és szépen megterítjük az asztalt. Olyankor bekötjük a szemét, mielőtt bejöhet az étkezőbe, hogy meglepetés legyen – hallom a harmadik választ.

És sorolják a praktikus, gyakorlatias ötleteket.

Nézegetem a papírvirágokat, amelyek egyre rondábbak lesznek, ahogy haladunk, a versre meg a dalra gondolok, amelyet próbálok „lenyomni a torkukon”, és elmosolyodom. Így vagy úgy mutatják ki – látványosan vagy kevésbé ünnepélyesen –: ezek a gyerekek szeretik az édesanyjukat. Igyekszenek a maguk módján, hogy örömet szerezzenek.

A fiúk mások. Tényleg jó fejek, viszont nem barkácsolnak. Még anyák napi meglepetést sem szívesen. Verset, netán dalt tanulni meg egyenesen röstellnek. A múltkor meg is jegyezte az egyik teljesen komolyan: meglehet, nekik ez az a bizonyos sok szenvedés Krisztusért...

Ez persze nem mindig felel meg az álmainknak vagy a romantikus filmek meg a reklámok festette képek – épp azért, mert igazi. A sírós, meghatódós anyáknappal egyenértékű, csak le kell fordítani magunknak. Úgyhogy előítéleteket félre, próbáljunk ráhangolódni erre a nyelvre! Mert ez az élet.

És ez pont úgy őszinte szeretetből fakad, mint öt éves kislány, *Misu* napokban elhangzott bájos hízelgése: – Anya, úgy szeretlek, mint egy traktort.

Anyák, nagymamák s mind, akik gondját viselitek ennek a világnak! „Fordítsatok” okosan!

A szerző zenetanár, hitoktató



A Csiga csoport, illetve a szabadtéri oltár mögött Pángyánszky Ágnes, Fabiny Tamás és Krámer György

HORVÁTH-HEGYI ÁRON FELVÉTELE

## Megújult a kiskőrösi Harangvirág Evangélikus Óvoda

► *Gáncs Péter* elnök-püspök, a Déli Egyházkerület lelkészi vezetője avatta fel április 27-én, vasárnap a kiskőrösi gyülekezet megújult és kibővített óvodáját. A kivitelezés 2013 augusztusában kezdődött, november közepére fejeződött be, és december végéig az engedélyeztetési eljárás is rekord gyorsasággal lefolyt. Az ovisok már a karácsonyi szünet után, január 7-én birtokba vehették a megújult – és immár hivatalosan is felavatott – épületet.

► Folytatás a 3. oldalon













# Kőbe vésett orosházi tisztelet

*Benkő István (1913–1993) lelkész és Fasang Árpád (1912–2001) tanító emlékezete*

► Két újabb emlékkövel bővült az orosházi evangélikus templom kertjében kialakított térség. A város alapításának kétszázhetvenedik évfordulójára újjávarázsolt gyülekezettörténeti emlékparkban húsz évvel ezelőtt állítottak emlékoszlopot, majd 1995-től minden évben egy Orosházán szolgált evangélikus lelkész és egy arra érdemes tanító emlékére helyeztek el egy-egy követ. Múlt vasárnap *Benkő István lelkész és Fasang Árpád tanító emléke előtti tisztelettel tett biznyságot a gyülekezet arról, hogy híven őrködik néhai előljárói örökségén. Az április 27-i ünnepi alkalmon a Benkő és a Fasang családnak is számos tagja részt vett. Az alábbiakban Koszorús Oszkár helytörténész, nyugalmazott egyházmegyei felügyelő emlékező beszédét osztjuk meg olvasóinkkal.*

Településünk alapítása nem vész a messze idők homályába. Írott forrásokból tudjuk, hogy a Tolna megyei Zombárol elüldözött, evangélikus vallásukhoz ragaszkodó jövevények – a Dunántúl más településeiről érkezőkkel – 1744. április 24-én vetették meg Orosháza alapjait.

Egyházközségünk a most kétszázhetven éves város életében a folytonosságot képviseli. Az evangélikus vallás a települést összetartó érzelmi közösség és emberformáló erő volt, szellemi vezetői a mindenkor lelkészek és tanítók. Munkásságukra emlékeznünk kell. Sokszor igen nehéz időkben hirdették Isten igéjét, végeztek a keresztyén oktatást és nevelést, a hatalommal szemben képviselték a település egységét.

\*\*\*

A 39. kő Benkő István lelkész, megbízott esperes emléket őriz ezután. „Működésére jellemző a tevékeny munka, a hitből fakadó jó igehirdetés, a buzgó imádság, ami a gyülekezet életében láthatóan gyümölcsöző” – szövege a lelkész társaság, *id. Koszorús Oszkár* esperes tízéves orosházi szolgálatának alkalmából tartott köszöntőjében.

Valóban. Mi, akik ismertük, tudjuk, Benkő István mélyen hívő, kivételes munkabírási, nagy műveltségű lelkész volt. A Pest megyei Monoron született 1913. március 19-én. Édesapja, *Benkő István* csizmadiamester volt, édesanyja *Dudás Ida*. Az elemi iskolát szülőfalujában, a középiskola nyolc osztályát Cegléden, a Kossuth Lajos reálgymnáziumban végezte. 1931-ben kitűnően érettségizett, majd beiratkozott a pécsi Magyar Királyi Erzsébet Tudományegyetem soproni Evangélikus Hittudományi Karára.

A teológián kitűnő rendkívüli képességeivel, professzorai és évfolyamtársai is elismerték, a legjobbak között tartották számon. Mindig jól vizsgázott. Egy időre azonban meg kellett szakítania tanulmányait. Jóhiszemű édesapja váltót írt alá, és miután az adós nem fizetett, az ő vagyონukat árverezték el. A család teljesen tönkrement, szétesett. Így nem maradt számára anyagi alap, abbahagyta a teológiát, a vető- és virágmagot termeltető híres monori cégnél helyezkedett el. Óriási igyekezettel látott munkához, előljárói felfigyeltek rá, küszöbön állt kertészeti stúdiumainak megkezdése a németországi Erfurtban. Professzora, *Deák János* azonban érte ment, visszahívta a teológiára, magukhoz vette lakni, és ösztöndíjat is sikerült szereznie számára.

Benkő István megkettőzött erővel dolgozott, szorgalmasan készült a papi pályára, az evangélium hirdetésére. Az 1935/36-os tanévben Helsinkiben tanult. Életének vezérigéjéül Kol 4,17-et választotta: „Vigyázz a szolgálatra, amelyre vállalkoztál az Úrban, hogy azt betöltsed!”

Finnországból visszatérve először Gyulára került segédlelkésznek, majd Budapesten, a Deák téren *Raffay Sándor* püspök mellett töltött egy esztendő, aztán a budapest-fasori gyülekezet káplánja lett. Sikerült kibékítenie szüleit, a családot ismét egybekovácsolta.

1939 őszén Gyulán választották meg parókus lelkésznek. 1940-ben megnősült, *Stéberl Zsuzsannát*, a nemzetközi hírű gyulai kolbászgáros, *Stéberl András* lányát vette feleségül. 1945-ben született egyetlen fiuk, *Benedek*.

Hatalmas terület tartozott ekkor a gyulai egyházközséghez, Benkő István állhatatosan

szolgált a nehéz időkben. Szerette a gyulaiaikat, a gyulaiak is szerették őt, mégsem itt öregedett meg.

1962 augusztusától Orosházára hívták meg lelkésznek. A nyugalomba vonult *Fürst Ervin* örökébe lépett, ugyanakkor lelkésztársaság, *id. Koszorús Oszkár* viselte az esperesi tisztséget. Kiváló érzékkel, páratlan diplomáciai készséggel kormányozta a helyi egyházközséget mint igazgató lelkész. A lelkigondozás mellett felelősséget érzett az egyház anyagi ügyeiért, az épületek, a templom állandó felújításáért, a temetők rendjéért.

Hamar megkedvelte Orosházát, ahol bőséges lehetősége nyílt a szolgálatokra. Gyakran látogatta az egyháztagokat otthonukban és betegségeik idején a kórházban is. Mindig igényes volt beszédeinek, prédikációinak elkészítésében. Érdekesen, színesen magyarázott, érzékletesen tudta mondani a dolgait megjelölni. Rendkívül mozgékony, széles látókörű, képzettségű ember volt.

Orosházi éve alatt hét alkalommal járt Finnországban, többször prédikált a finn rádiókban. Híveket szerzett az északi országban Magyarországnak és Orosházának is. Az 1960-as évektől kezdve minden esztendőben érkeztek finnek, és az orosháziak is utaztak Helsinkibe, Tamperébe, Kuusankoskiba. Mindennek Benkő István volt a fő mozgatója.

Időközben *Kis János* és *Gyarmati István* személyében fiatalabb lelkésztársakat kapott. Miután *id. Koszorús Oszkár* nyugalomba vonult, 1982. január 1-jétől ő lett a Nyugat-békési Evangélikus Egyházmegye megbízott esperese. A szolgálatot 1983-ban *Pintér Jánosnak* adta át. Ekkor már elmúlt hetvenéves. Rövid pihenő után 1984-ben komoly bátorságról tett tanúbiznyságot, mikor feleségével együtt a braziliai São Paulóba utazott. Bár Brazíliában a magyarok papja volt, finn nyelvű istentiszteleteket is tartott.

Orosházán halt meg 1993. november 28-án. Gyulán, a családi sírboltban helyezték örök nyugalomra, felesége egy hónappal élte túl.

\*\*\*



te mellett a »Mely igen jó az Úristent dicsérni...« kezdetű egyházi énekünket adta elő.»

1940 őszétől folytatta tanulmányait, hogy a tanítóképző intézeti tanári képesítést is megszerezze. E célból heti egy nap szabadságot kért, hogy Budapestre utazhasson. *Raffay Sándor* püspök külön levélben javasolta az egyházközség vezetésének, hogy Fasang Árpád részére szabadságot engedélyezzenek. A presbitérium támogatta a kérést, Fasang Árpád újabb oklevelet szerzett.

1941 szeptemberében, tízévi munka után távozott Orosházáról. Ez időszak alatt alapozta meg későbbi nagy ívű pályáját.

Egykori, ma is élő orosházi tanítványai nyolcvan év felettiek, mindnyájan tisztelettel és szeretettel emlékeznek rá. Kiegyensúlyozott, boldog, megelégedett ember volt, sugárzott róla a lelki derű. Megtalálta örömét a tanításban, növelte az evangélikus iskola tekintélyét.

Szarvason, a Luther-tanítónőképzőben folytatta pedagógusi pályáját. Feleségül vette *Orbán Évát*. Négy gyermekük született: *Árpád, Zoltán, János és Márta*.

1946-tól *Ordass Lajos* püspök közbenjárására átvette a tanítónőképző igazgatását, majd 1950-től Sopronban a tanítóképző tanára, egyúttal óraadó a soproni evangélikus teológián. 1953/54-ben a győri Zeneművészeti Szakközépiskola igazgatója.

Kiemelkedő munkájára felfigyeltek, 1954-től Budapestre hívták. A Nép-művelési Minisztérium művészetoktatási osztályának vezetője, majd a Művelődési Minisztérium zenei főosztályának vezetője lett. Munkásságához is köthető a vidéki zeneiskolai hálózat kiépítése. Többször találkozott *Kodály Zoltánnal*, aki nagyra értékelte Fasang Árpád munkásságát.

Életének új szakasza kezdődött 1958-ban, amikor a budapesti *Bartók Béla* Zeneművészeti Szakközépiskola igazgatójává választották. Itt tanított egészen 1972-es nyugdíjazásáig.

Rendkívül gazdag életművéről csak dióhéjban van módomból szólni. Elkészítette, majd bővítette a *Harmóniumiskolát*, a *Korálkönyvet*, kórusműveket írt a *Karénekesskönyvbe*. Részt vett az evangélikus egyház zenei bizottságában, énekeskönyvünk 106. énekének dallamát ő szerezte. *Zenei kultúra* címmel írt egyetemi jegyzetet, ének-zene tankönyvet a gimnáziumok számára, főiskolai jegyzetet *Esztétika – zeneművészeti ismeretek* címmel.

Ami nekünk különösen fontos, 1981-ben közreadta *Bartók Béla* Békés megyei népdalgyűjtését. A Kórusok Országos Tanácsa (Kóta) tiszteletbeli elnöke, a Pedagógusok Országos Tanácsának egyik alapítója volt. Komoly szerepet játszott a hazai zenekultúra széles körű terjesztésében, számos kitüntetést kapott, közöttük a Magyar Köztársasági Érdemrend tisztikeresztjét.

1969-ben fiaival együtt lépett fel itt a templomunkban. 2007-ben Fasang Árpád emlékére adott koncertet ugyanitt egyik unokája, *Fasang László* orgonaművész.

Egész élete szolgálat volt, szolgálni jött a világra. A Teremtő gondot viselt rá. 2001. március 12-én Budapesten halt meg. Róla is elmondhatjuk: a földön egy csillaggal kevesebb, a mennyben eggyel több.

A csepeli zeneiskola 2002-ben felvette Fasang Árpád nevét. Pedagógus-kórusfesztiválok kiadják a Fasang Árpád-díjat, a galyatetői kápolnában – *Kodály Zoltáné* mellett – elhelyezték az ő emléktábláját is. Mi pedig most két kő előtt állunk meg.

Áldott legyen Benkő István lelkész és Fasang Árpád tanító emléke!

■ KOSZORÚS OSZKÁR

Elhangzott 2014. április 27-én Orosházán, az evangélikus gyülekezettörténeti emlékparkban











# Merre kerül a kerület?

Közgyűlés délen – húsvét utáni hangulatban

► Misszió, oktatás, együttműködés – ezek voltak a Déli Evangélikus Egyházkerület tavaszi közgyűlésének leggyakrabban előkerülő fogalmai. Az április 25-én Pusztaföldváron tartott tanácskozás ezúttal kevésbé az egyházi törvénykönyvben előírt „kötelező körök” teljesítésének benyomását keltette, sokkal inkább volt valódi tartalommal bíró útkeresés: merre tovább, evangélikus egyház, és azon belül Déli Evangélikus Egyházkerület? A kerület és a hozzá tartozó egyházmegye elnökségei ráadásul már előző nap együtt gondolkodtak az egyház jövőjéről, ugyanis Szarvason – divatos kifejezéssel élve – csapatépítő tréninget vettek részt.



Gáncs Péter balján a kerület felügyelője, Lengyel Anna

Gáncs Péter püspök a helyszínválasztást is szimbolikusan nevezte. Mint korábban az *Evangélikus Élet* is beszámolt róla, egy 2010-ben bekövetkezett tüzeset után lebontották a Békés megyei kis gyülekezet parókiáját, és a közgyűlésnek otthont adó gyülekezeti ház 2012 júniusára készült el. „Ez az épület is azt jelzi: van a romokon is feltámadás” – emlékeztetett a kerület lelkészi vezetője.

A házigazda gyülekezet lelkésze, Lászlóné Házi Magdolna a nap igéje, 1Kor 5,6b–8 alapján tartott áhítatot. Igehirdetésében őszintén megvallotta: mindig is kötődött a megszüntetett dolgaihoz, ezért is viselte különösen nehezen a három és fél évvel ezelőtti tüzesetet. „Ahogyan én majdnem behaltam a régi tárgyakhoz való ragaszkodásba, úgy halhatunk be-

le – nem majdnem, hanem végérvényesen – a régi, bűnös életünkhöz való ragaszkodásba.”

Az érdemi munka a püspöki és a felügyelői jelentés – a közgyűlés tagjai számára korábban elektronikusan megküldött – szövegének rövid ismertetésével kezdődött. Gáncs Péter a 2Tim 4,1–2 helyen található apostoli intésre hivatkozva a biztatás, türelem és tanítás hármására építette fel beszámolóját. Utalt rá, hogy gyakran vagyunk türelmetlenek. Példaként említette, hogy negyed évszázada nyíltak (újra) az egyházi oktatási intézmények, és gyakran türelmetlenül várjuk e folyamat kézzelfogható eredményeit. A püspök emlékeztetett arra is, hogy a zsinat az egyházkerületet elsősorban lelki közös-

ségként, gyülekezetek élő hálózataként definiálta, és így is kellene rá tekintenünk.

Radosné Lengyel Anna egyházkerületi felügyelő fontosnak tartotta kiemelni: napi rendszerességgel konzultál a püspökkel, és ezt az együttműködést tekinti a munka alapjának. „A hitoktatás nem pénz és idő kérdése. A hitoktatás egyházunk jövője” – fogalmazta meg tételként a felügyelő. Erre reagálva többen felvették egy hitoktató-hálózat kialakításának és tisztességes hitoktatói óradíjak biztosításának szükségességét. A felügyelő feltette a kérdést: hol van az a mintegy háromszáz hitoktató, akik a rendszerváltás óta elvégezték az Evangélikus Hittudományi Egyetemet?

A problémát érzékelve Gáncs Péter püspök is elmondta, hogy valóban meg kellene szervezni ezen potenciális munkatársak „utánkövetését”.

A közgyűlésen Deák László is húsba vágó kérdéseket feszegetett jelentését elővezetve. „A világ száguld, miközben az egyház...?” – vetítette ki a gyülekezeti terem falára a kerület missziói lelkésze. Templomok ürülnek ki annyira, hogy feleslegessé vált padoknak, harangoknak, oltárterítőknek keresnek új gazdát. A válságban azonban ma is hangzik a



jézusi felszólítás: „Vessétek ki a hálótokat!” Deák László szerint a misszió ügye ezért nem tűr halasztást, a munkát „ma kell elkezdni”.

„Nullkilométeres irodavezetőként” mutatta be a püspök a jelenlévőknek Krámer Györgyöt, egyházunk adminisztratív központjának közeljövőben munkába álló igazgatóját. Az Üllői úti munkára készülő lelkész nem hagyott kétséget afelől, hogy az országos irodára nem döntéshozó, hanem végrehajtó szervezatként tekint. Krámer György mindenkit arra kért, hogy folyamatos visszajelzésekkel segítsék munkáját.

Gáncs Péter elárulta, hogy az országos presbitérium fogja tárgyalni az országos iroda új szervezeti struktúráját. Tervezik egy új, gyülekezet-építéssel foglalkozó osztály létrehozását, ebbe integrálnák a gyermek-, ifjúsági, egyházzenei és missziói munkáikat.

A hozzászólások között előkerült a teológiai képzés jövője. Lázár Zsolt nyugat-békési esperes rámutatott, hogy míg ma négy-öt, néhány év múlva akár negyven-ötven gyülekezet maradhat lelkész nélkül. Meglátása szerint érdemes lenne valamilyen módon levelező tagozaton munkatársakat képezni, akik a katolikus diakónusokhoz hasonlóan megbízhatók lennének gyülekezeti szolgálattal.

Az ülést követően többen örömmel nyugtázták, hogy a tavaszi közgyűlés valódi problémák kapcsán az egyház jövőjéről való együtt gondolkodás alkalma volt. A párbeszéd mellett pedig az igazi reménységet mindenekelőtt az a hír jelentette, amelyet a gyülekezeti teremben lévő kereszt a rajta átvett lapellel is hirdetett: Krisztus feltámadt!

–ó –ő –A

# Egyházkerületi közgyűlés nyugaton

► Az egyházmegyei elnökségek tanácskozása előzte meg a Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület április 25-én, pénteken Csákváron tartott közgyűlését. A délelőtti megbeszélésen a hat dunántúli egyházmegye vezetői számoltak be aktuális örömeikről és gondjaikról. Ezt követte a délutáni gyűlés, amelyen a jelentések meghallgatása mellett elsősorban egyes gyülekezeti felújítási projektek támogatásáról hoztak döntést a szavazati jogú tagok.

Nyitóáhitatában Bencze András püspökhelyettes Jn 21,15–19 alapján arra hívta fel a jelenlévők figyelmét, mennyire fontos a jézusi lelkület, amely nem söpri szőnyeg alá, de nem is hánytorgatja fel a vétkeket.



Szemerei János és Mészáros Tamás

A napirend elfogadása és az előző közgyűlés határozatainak felolvasása után Szemerei János püspök tett jelentést az elmúlt év legfontosabb történéseiről és témáiról. A hozzászólásokból is látszott, hogy a legégetőbb, a legtöbb lelkészt érdeklő téma jelenleg a hitoktatással, illetve a hitkötővel kapcsolatos helyzet.

Ezután Kovács László megbízott főszerkesztő, illetve a terjesztés munkáját végző Koczor György számolt be a megújult *Dunántúli Harangszó* ügyéről, pénzügyi hátteréről és a további tervekről.

Rövid szünetet követően került sor a további tisztségviselők jelenté-

seinek meghallgatására. Verasztó János kerületi missziói lelkész szolt a 2013-ban megrendezett programokról, illetve az idei missziói nap előkészületeiről. Gondolatait kiegészítette a szintén május 31-én tartandó egy-

házkerületi kórustalálkozó szervezésében aktív szerepet vállaló Sztruhár András. Bérés László, a Gusztáv Adolf Segélyszolgálat egyházkerületi felelőse a támogatások felhasználásáról beszélt. Dr. Horváth József kerületi ügyész pedig a már lezárult fegyelmi ügyekről tájékoztatta a közgyűlés résztvevőit.

Az elhangzott jelentések sorát Mészáros Tamás beszéde zárta. Az egyházkerületi felügyelő elmúlt évi tevékenységének bemutatását követően az aktualitások között a hitoktatási változásokat, a Zelenka Pál Szolidaritási Alap létrehozását, valamint az országos iroda átszervezését emelte ki.

A közgyűlés ezek után a gyülekezetektől beérkezett támogatási kérelmekről döntött. Egyhangú szavazással ítélt meg az anyagi segítséget a Porrogszentkirályon, Nagysimonyiban, Nádason és Rábcakapiban zajló felújítási munkálatokhoz, valamint a Fejér-Komáromi egyházmegyei tábortalálkozó megszervezéséhez.

A testvéri hangulatban lezajlott esemény közös vacsorával zárult.

■ A. M.



Deák László kerületi missziói lelkész

## Szín-vonal a földvári kultúrházban

A Déli Evangélikus Egyházkerület közgyűlését követő délutánon nyílt meg a pusztaföldvári Bartók Béla Művelődési Házban az a tárlat, amelyet a békéscsabai evangélikus gimnázium művészeti tagozatos diákjainak alkotásaiból állítottak össze. A kiállítás apropóját a *kultúra és reformáció* tematikus év adta.

A megjelenteket dr. Baranyi István, a község polgármestere köszöntötte, aki maga is rácsodálkozott a lutheránus intézmény sokrétű tevékenységére. Gáncs Péter elnök-püspök megnyitóbeszédében utalt arra, hogy a színvonalas anyag a kapocs szerepét tölti be az egyház és az iskola, az evangélikusság és a nagyvilág, a város és a falu között. Kiemelte: „Húsvét után vagyunk. Meg kell tanulnunk nemcsak nézni, hanem látni is.”

A kiállítás élvezetes keresztmetszetet nyújt az intézményben folyó munkáról. Bemutattak olajfestményeket, grafikákat, fotókat, bélyeg- és borospalackcímke-terveket is, több alkotás központi alakja pedig a békéscsabai iskola névadója, Szeberényi Gusztáv Adolf néhai evangélikus püspök.

■ JENŐ



## 55 + áfa

### Szemerei Zoltánt köszöntötték születésnapján

Szemerei Zoltán korábbi egyházkerületi felügyelőt köszöntötték volt kollégái hetvenedik születésnapja alkalmából a Déli Evangélikus Egyházkerület Püspöki Hivatalában. Az ünnepelt kifejezett kérésére szűk körben tartott, rövid alkalmon Gáncs Péter püspök és Radosné Lengyel Anna egyházkerületi felügyelő személyes emlékeik felidézésével mondtak köszöntést.

Szemerei Zoltán immár negyvenhat éve megszakítás nélkül dolgozik egyházunknak, illetve egyházunkért, hiszen 1968-tól 2003-ig vezette az országos egyház gazdasági munkáját, Gáncs Péter püspökké választásakor három évre elvállalta a Déli Evangélikus Egyházkerület felügyelői tisztét, 2006 óta pedig az

országos presbitériumban képviseli az egyházkerületet.

■ KISS TAMÁS felvétele





## Kedves Húgom!

Amíg nálatok, Ausztráliában éppen beköszönt az ős, itthon már tombol a tavasz. Igaz, tél sem volt igazán.

Nagyon meglepődtem, amikor írtad a múltkor, hogy medvehagymás ételt főztél. Milyen érdekes, hogy még felétek is terem ez a csodálatos növény. Gyorsan utánanézttem, és megtaláltam, hogy a neve angolul ramsons (németül Bärlauch). Idén is sikerült sok finomságot főzni belőle. Milyen jólesik az embernek a tél után végre valami finom, friss zöldet enni, amely a szabad ég alól kerül a tányérba, és nem az üvegházból! Az enyhe tél miatt nálunk már lassan el is virágozik, jó három-négy héttel előrébb vannak a növények a megszokottól.

A spárgát is hamarabb kezdtük el szüretelni a kertben, igaz, kétszer is elfogytak az enyhe idő miatt korábban előbújó friss hajtások, remélem, nem mennek tönkre a tövek. Ilyenkor mindig eszembe jut az a nyári gyakorlat, amelyet a németországi Schrobenuhnenben töltöttem. Schrobenuhnen híres spárgatermő vidék, még spárgamúzeumuk is van. De akkor én még csak hírből ismerem a spárgát, vagy csak „aszparagusként”, vagyis a virágcsokorba kötött zöldként, úgyhogy nem nagyon értettem, miért emlegetik folyton a „Spargelt”, váltogatva az „Asparaguszal”. A spárgamúzeumban aztán végre kitisztult a kép!

Azóta pedig az egyik kedvencem lett ez az értékes növény, amelyet már évezredekkel ezelőtt is szívesen fogyasztottak a kínaiak, a perzsák és a görögök. Hippokratész a vadspárgát gyógynövényként említi, később vesebaj és láz ellen javasolták fogyasztani.

A spárga a liliomfélék családjába sorolt, egyszikű növény. Nyáron másfél méter magas, szeldelt lombú hajtásokat fejleszt, talán ezért nevezik egyes vidékeken nyúlárnyéknak is. Legfőbb értéke a zsenge hajtása, amelyet sípnek neveznek. Ez kétféle is lehet: a bakhát alatt természetesen növények sípjai fehérek, legfeljebb a hegyük lilás, a sík felületen természetesen fajták sípjai zöldek. A spárgasíp legfinomabb része a feje, mert nem rostos, igen zsenge és ízletes.

A spárganövény legjobban a humuszban gazdag és tápanyagokkal bőségesen ellátott homok- vagy homokos vályogtalajokat kedveli. A kötött agyagtalajokból nehézkes a sípok kitermelése. A házikertekben is érdemes egy-egy sor spárgát telepíteni. Talán nálatok is van már, vagy ha nincs, mindenképpen ültessetek néhány tövet!

Az új ültetvényről az első sípokat a harmadik évben lehet betakarítani, addig bőséges trágyázással kell elősegíteni a tövek megerősödését. Egyébként a spárga egyike lehet a legigéretesebb zöldségféléknek, amelyeket hazánkban termesztünk. A talaj- és éghajlati viszonyok kedvezők szá-

### ÜZENET AZ ARARÁTRÓL



Rovatgazda: Sánta Anikó  
ararat@lutheran.hu

mára, az európai piacok közel vannak és korlátlanok, tehát ez a növény is azoknak a terményeknek a sorába állítható, amelyeket a legjobb minőségben és a leggazdaságosabban tudunk előállítani.

Vajon tudod-e, hogy Magyarország leghíresebb spárgatermesztő települése a Tolna megyei Tengelic? A Szekszárdtól huszonöt kilométerre fekvő falu érdekes történelmi múlttal bír: a környéken elterülő homokos pusztákat hadi szállításaik ellenértékéért Gindly Orbán Fülöp és Gindly Balázs Ferdinánd győri tőzsérek kapták meg Lipót császártól, a területen több családi birtok és kastély is épült.

A tengelici spárga csúcsminőségű, nagy részét Franciaországba, Németországba és Ausztriába szállítják, ahol rendkívül keresett. Itthon a legigényesebb éttermekben lehet találni vele.

Ha éppen ilyentájt látogatnátok haza, mindenképpen el kell majd mennünk Tengelicre spárgáért! És persze az evangélikus templomot is megnézzük majd, mert Tengelicen az is van!

Szeretettel ölel növéred:

■ ANIKÓ

## Nem kóser a széder

Divat ma a keresztények között a zsidó húsvét (vagyis pészah) előestéjén szokásos vacsora, a széder megtartása. Miért nem jó ez?

A széder (רַדוֹ héber szó, jelentése „rend”) elsősorban emlékezés az egyiptomi fogságból való megmenekülésre, de e különös szertartáson szinte minden mozzanatnak jelenté-



SZÉDERTAL RÉSZLETE

se van. Nagyon fontos szimbólumok helyezkednek el az úgynevezett szédertálon is. Egyik ilyen szimbólum a zroá (זרוע), amely leggyakrabban csirkenyak, és elfogyasztás nélkül megy a szemébe. A zroá jelképezi azt az egészben sült bárányt, amelyet a jeruzsálemi templom szentélyénél

áldoztak. A templomot azonban 70-ben lerombolták Titus Flavius Vespasianus római császár seregei, és azóta sem épülhetett újjá, így a zsidó hit szerint nem fogyaszthatják el az áldozatot. A zroá a gyászt jeleníti meg, és a nyár derekán tartott tisa beav (תשעה באב) nevű – a kétszer is földig rombolt templomra emlékeztető – böjti gyászünnepe hozza a tavaszi szabadulásiünnep árnyékaként élénk.

Mi, keresztények, Jézusban megláttuk a messiást – aki a Messiás, mert nincs másik, és nem is várható másik. Amikor itt lesz az ideje, akkor is Jézus fog visszajönni, nem a széderen is várt Illés próféta (Élijahu). A templom az ő teste, az egyetemes egyház, a gyülekezet. S ebben az „új templomban” Jézus a bárány, vagyis az áldozat. Azért kellett meghalnia, hogy az Atyától elszakított, bűnös embernek legyen valódi váltsága. Ezért hasadt ketté a Szentek szentjének kárpitja, mert az ő halála által mehetünk Isten színe elé.

Hívó keresztényként nem erősíthetjük meg a zsidóságot a templom elpusztulása és a templom oltárán való bárányáldozat kivitelezhetetlenségé miatti keserűségében, melyet a széder egyes elemei szimbolizálnak, mert a templom felépült (Jn 2,13–22), és az áldozat árán a megváltásunk örökké és visszavonhatatlanul elvégeztetett.

■ KÁROLY GYÖRGY TAMÁS

HIRDETÉS

# ORSZÁGOS ORGONAPONT FESZTIVÁL

FILHARMONIA  
MAGYARORSZÁG

élmény + érték

## SZERVEZZÜK EGYÜTT!

### 2014. JÚNIUS 1.

### REGISZTRÁLJON ÉS NYERJEN!

## WWW.ORGONAPONT.HU

WWW.FILHARMONIA.HU      TEL: +36 70 3711 701

HIRDETÉSEK

### EKME-est – negyven éve szolgál a magyarországi Lepramisszió

Evangélikus külmisziói est keretében Riskóné Fazekas Márta református lelkész, a magyarországi Lepramisszió igazgatója vetített képes előadást tart a magyarországi Lepramisszió negyvenéves szolgálati évfordulójára emlékező *Kína másik arca* címmel a Lepramisszió kínai szolgálatáról. Időpont: május 19., hétfő, 18.00. Helyszín: 1085 Budapest, Üllői út 24., földszinti előadóterem (bejárat az utca felől).

Minden érdeklődőt szeretettel hívunk és várunk.

Az Evangélikus Külmisziói Egyesület vezetősége

### Konferencia a teremtésünnep alkalmából

A környezetvédelmi világnap és a 24. teremtésünnep alkalmából *Teremtés a kibontakozás, a fejlődés keretei között* címmel konferenciát szervez a Missziói és Környezeti Központ és a Jézus Testvérei Ökumenikus Diakóniai Rend (JTR) május 15–17-én Budapesten, az evangélikus egyház országos irodájának épületében (1085 Budapest, Üllői út 24., utcáról nyíló földszinti terem).

#### Program

Május 15., csütörtök

18.00: Köszöntés – Némethyné Uzoni Hanna felügyelő • 18.10: A teremtésről az *Oszóvetés*ben – dr. Zsigmondy Árpád prior em. • 18.50: A teremtéshez kapcsolódó imádságok – Biczó Dénes kántor-spirituális • Büfé • 19.00: „Összekötni az eget a földdel” – Kovács Eszter és Tréfas Miklós művészpár tanúságtétele • 19.40: Szeurat – Összekötési szolgálataim és kísérleteim – A jelenlévők személyes beszámolóit. • 20.30: Esti meditáció Romano Guardini nyomán – Biczó Gézáné

Május 16., péntek

14.30: Ökumenikus, teljes liturgiájú istentisztelet: ...és megjelent az egyház – Biczó Dénes, Ganicz László, Széchezy Béla József, Tóth Melinda, Zsigmondy Árpád • 15.30: Köszöntések • 15.40: Teremtés a biológiai fejlődés útján – Falus András akadémikus • 16.30: A költészet teremtő erejével (versmondás) – Tilly Gabriella előadóművész • 16.40: Az univerzum kora és alakulása egy keresztény fizikus szemével – Szakács Tamás fizikus-lelkész • Büfé • 17.30: Tudományos kerekasztal – Jancsó Gábor, Székely Imre, Tóth Melinda – az előadók bekapcsolódásával • 18.30: Esti Taizé-ima: Krisztus, a teremtés végrehajtója – p. Bazil • 19.10: Konzultáció

Május 17., szombat

9.00: Reggeli áhítat: a tudós közösségek szolgálata – p. Frank Hegedűs • 9.40: Az alkotmányozás jelentősége az értékrend kialakításában – Illyés Melinda • 10.00: A létezés és teremtés kérdései Miltonnál és Madáchnál – Tóth Melinda • 10.20: Umweltsittigkeit in der evangelischen Kirche Österreichs – Frau Kampelmühler • 10.50: Zsoltározás – Lakatos József előadóművész • Büfé • 11.10: Teremtés a kibontakozás, a fejlődés keretei között – Széchezy Béla József • 11.50: Általános megbeszélés jelenről és jövőről – Némethy Zoltán, Tóth Melinda és Széchezy Béla József • 13.00: JTR-közgyűlés • 13.30: Záróáhitat • 14.00: Üti áldás

